



兩會聚焦

溫家寶交出五年成績單

中國經濟有條件穩增長

國務院總理溫家寶5日在他最後一次政府工作報告中指出：「中國仍處於大有可為的戰略機遇期」，通過「大力推進轉變經濟發展方式，加快產業結構調整」，並「充分發揮消費的基礎作用和投資的關鍵作用，中國能實現經濟持續健康發展。」

【本報記者扈亮北京五日電】

過去五年，面對國際金融危機的嚴重衝擊，中國成為危機中的優等生。溫家寶介紹說，「過去五年，中國國內生產總值從26.6萬億增加到51.9萬億，躍居世界第二位。」在此期間，中國取代美國百年製造業霸主地位。儘管並未得到中國官方認可，中國成為全球最大貿易國的新聞已成為今年以來全球各大媒體的頭條。

任內GDP年均增長9.3%

溫家寶5日強調，「實踐證明，這些決策部署是完全正確的。中國宏觀經濟在總體保持平穩較快、物價相對穩定、就業持續增加、國際收支趨於平衡的同時，國內生產總值年均增長9.3%，顯著高於同期全球和新興經濟體的增速，通脹率遠低於其他新興經濟體。」

對於政府工作報告中所提出的2013年發展目標，安邦諮詢首席研究員陳功對大公報表示，今年中國經濟將達到8%左右的「強勁增長」區間，並且我們也不必對經濟增速的略微放緩而妄自菲薄。他並認為：「面對已達50萬億的GDP規模，中國這艘巨型的經濟列車只能穩步保持在7%以上的增長，並逐步提高增長質量，將是一個讓世界矚目的經濟增量！」

投資消費拉動增長

此前召開的十八大、中央經濟工作會議均明確強調，要把「經濟工作的立足點轉到提高發展質量和效益」上來。事實上，這五年來，中國經濟發展的內生動力已經發生嬗變。面對「國內外形勢的深刻變化」，內需已經成為拉動中國經濟增長的主要動力，如2013年政府工作報告所指：「要堅定不移把擴大內需作為經濟發展的長期戰略方針，充分發揮消費的基礎作用和投資的關鍵作用。」一方面，「擴大居民消費要在提高消費能力、穩定消費預期、增強消費意願、改善消費環境上下功夫，不斷提高消費對經濟增長的拉動力。」另一方面，現階段，投資在促進經濟增長中的作用不可低估。中國既有投資能力，又有投資需求，關鍵在於選準方向、優化結構、提高投資的質量和效益。溫家寶並指出，下一步要進一步放寬民間投資市場準入，激發民間投資活力。事實上，今天與政府工作報告同時發布的發改委《計劃報告》顯示：「2012年，最終消費、資本形成對經濟的貢獻率分別達到51.8%、50.4%。」

與此同時，「中國生產力發展水平具有多層次性，回旋餘地很大，無論傳統產業還是新興產業、勞動密集型產業還是資金密集型產業，都有發展的空間。」溫家寶對「推進轉變經濟增長方式，加快產業結構調整」對經濟發展的推動作用做出如上闡述。



▲3月5日上午，全國人大代表、清華大學教授蔡繼明表示，我國有2.6億的農民工，多數沒有享受城市居民在醫療、教育、社會保障、住房等方面同等的待遇，結果「被城鎮化」 中新社



2013年經濟社會發展主要預期目標

國內生產總值增速：	7.5%左右
居民消費價格增速：	3.5%左右
城鎮新增就業人數：	900萬人以上
城鎮登記失業率：	低於4.6%
赤字率：	2%左右
廣義貨幣M2預期增長：	13%左右

(本報記者葉勇製表)

▲3月5日，第十二屆全國人民代表大會第一次會議在北京人民大會堂開幕。這是胡錦濤、習近平、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等步入會場 新華社

馬建堂：中國仍享有人口紅利

【本報記者扈亮北京五日電】5日，對大公報記者提出的中國勞動力人口絕對數量在2012年下降的問題，國家統計局局長馬建堂在北京回應道：「勞動力是經濟增長的主要支撐因素，近年來人口結構和總量發生了一些變化，但總的來說，中國15-60歲之間的勞動人口總量還很大，有9.3億左右，仍然是中國經濟增長的紅利和優勢，要提高勞動力素質和水平把這個優勢利用好。」

他並表示，農村勞動力轉移到城市是長期以來中國經濟增長的重要動力，經濟增長在行業上表現為非農產業化，在區域上表現為城鎮化；主要的動力還是勞動力從農村到城市去。

國務院總理溫家寶5日在政府工作報告中指出，2013年中國經濟增長的預期目標定位7.5%左右。馬建堂5日在北京表示，「2013年中國經濟將維持去年四季度以來的回升勢頭。」

馬建堂並強調，「政府工作報告中所強調的要把各方面工作重心放到加快轉變經濟發展方式和調整經濟結構上」的判斷非常重要。未來經濟發展我們一定要注意提高經濟增長的質量和效益，要特別注意經濟增長和環境保護的關係。

5日的政府工作報告強調，「要堅定不移的



▲馬建堂表示要提高勞動力素質和水平，把人口紅利優勢利用好 網絡圖片

把擴大內需作為經濟發展的長期戰略發展，充分發揮消費的基礎作用和投資的關鍵作用。」馬建堂對此表示，中國作為一個大國，經濟增長的基本動力在於內需。他在此前接受媒體採訪時亦強調，改革開放以來中國經濟保持了高速增長，農村勞動力的轉移、城鎮化、工業化，這是中國改革開放幾十年來保持高速增長的內部動力、根本動力。而這個根本動力在未來基本沒有改變，這也是中國經濟發展戰略機遇期沒有變的根本所在。

調控加碼 力遏地產投機

【本報記者葉勇北京五日電】2013政府工作報告在房地產部分提出，「堅決抑制投機、投資性需求，抓緊完善穩定房價工作責任制和房地產市場調控政策體系」，而去年報告裡是「嚴格執行並逐步完善抑制投機、投資性需求的政策措施」，這一表述與去年相比，顯然更加嚴厲，凸顯出未來中央政府的房地產調控政策取向將更加嚴厲。

而同日發布的發改委《計劃報告》也提出，繼續實施差別化住房信貸、稅收政策和限購措施。

亞太城市房地產協會會長謝逸楓表示，在近三年來的政府工作報告中，政府對房價調控的言辭是逐漸加重的。這一表述說明未來調控對象繼續保持從嚴的調控思路，遏制房價上漲過快，穩定市場預期。全國政協委員、財政部財政科學研究所所長賈康4日在接受大公報採訪時認為，這是在現有調控框架體系下的必然選擇。新國五條政策及其細則與其亦意旨相合。

我國房地產市場從2003年首次調控到2012年十年中，歷經多次調控，調控力度逐步加深、調控手段日趨豐富、調控範圍不斷拓寬。

針對未來政策加碼的具體手段，業內專家認為，從中國政府常用的調控手段看，地產調控政策加碼的主要辦法有兩套。第一，是以「限」的政策為代表的短期行政手段，包括限購、限貸、限價、限售、限外等手段，以圖迅速控制房價穩定；第二是長期手段，以建立調控長效機制作為長期市場手段，包括房地產稅收調整、土地制度改革、金融制度完善、住房保障體系建立等政策，保持房價合理水平。

而保障房建設就是長效機制的一部分。因此，在嚴控地產市場同時，政府對於保障性安居工程建設也給予了充分重視。政府工作報告同時提出，繼續抓好保障房安居工程建設和管理，讓老百姓住上放心房、滿意房。今年城鎮保障性住房基本建成470萬套、新開工630萬套，繼續推進農村危房改造。

而《計劃報告》也提出，支持和吸引社會資本參與保障性住房建設。加大住房建設土地供應，增加中小套商品住房供給。

GDP目標7.5% CPI控在3.5%

【本報記者葉勇北京五日電】溫家寶總理5日在其政府工作報告中提出：今年GDP預期目標定在7.5%左右，物價指數CPI要控制在3.5%左右。這已是連續第二年GDP目標定在7.5%左右，充分體現了中央政府在兩種政策取向之間的平衡：一方面要保持適度增長以穩定社會預期，穩就業、保民生；另一方面更要轉變發展方式和調整經濟結構，提高增長質量和效率。簡而言之，就是「增長穩一點，質量高一點」，最終實現「實實在在沒有水分的增長」。

GDP「七上八下」剛剛好

此外，CPI控在3.5%，低於去年4%的目標，此亦是中央政府在綜合多方考慮之抉擇：既考慮糧食庫存充裕的優勢，又考慮土地、勞動力等要素漲價和輸入性通脹影響，以及為資源性產品價格改革留出空間。當然，該目標實現也面臨較大壓力。

「GDP『七上八下』是個非常好的增速。」民建中央副主席辜勝阻5日對記者說，7.5%是一個非常好的目標，因為我們GDP的規模越來越大，要從高速增長轉向平穩增長，從兩位數增長轉向個位數增長，而且，這個增長必須是沒有水分、實實在在的增長。

中國國際經濟交流中心常務副理事長鄭新立也表示，7.5%這個指標既是積極的，同時也留有充分餘地。中國經濟總量較大，且全球經濟尚未走出危機影響，所以7.5%的增速在全球也是一個較快的增速。從國內來看，實現這個速度也不容易，這需要繼續擴大內需，特別是擴大居民消費才能實現。

抑通脹指標有壓力

他進一步指出，要給結構調整和轉變發展方式留出一定空間，因為速度定得太高，大家會盲目追求高速而放鬆對結構調整的要求。速度低一

點，大家可有充分力量投入到結構調整和發展方式轉變上來。

在興業銀行首席經濟學家魯政委看來，報告提出CPI3.5%的預期目標值得特別關注，顯示中央政府對通脹高度警惕，貨幣政策能夠寬鬆的空間有限。他同時也認為，CPI增速要控制在3.5%左右，壓力較大，主要取決於政府的投資強度。

不過，對於決策層而言，CPI目標從去年的4%壓到今年的3.5%，顯然是充分考慮了各方面因素做出的艱難抉擇。一方面，國內目前絕大多數商品供應充足，特別是糧食產量實現「九連增」，庫存充裕，保持物價總水平穩定有較好基礎。

但是，推動物價上行的因素也不容決策層忽視。首先，土地、勞動力等要素價格和農產品、服務類價格仍存上漲壓力，輸入性通脹壓力會有抬頭，預計新漲價因素在2個百分點左右。其次，上年CPI上漲翹尾因素影響1個百分點。此外，還要為理順資源性產品價格留出一定空間。綜合考慮，定下3.5%顯然是各種因素掣肘之後的綜合抉擇。



▲全國人大代表、新希望集團董事長劉永好表示，香港出台奶粉限購政策對自己觸動很大。其透露，新希望正着手進軍嬰幼兒奶粉行業，爭取在今年內推出新希望的安全奶粉 中新社

